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— Megír taf a Világban, hogy miből él a pesti 
ügyvéd. Jól te fiad és igazad van. Elhiszem, hogy a 
pesti ügyvédek Üagyrésze nyomorog. De, ha van 
ügyvédnyomor, van orvosnyomor is. sőt merem állí­
tani, hogy az orvosok nyomora sokkal nagyobb, mint 
az ügyvédeké.

Nem akartam biró lenni ebben a szomorúan 
fájdalmas versengésben, inkább igyekeztem meg­
nyugtatni :

—  Mindenkinek megvan a maga baja, áld elég 
ostoba volt ahhoz, hogy „intelligens“ legyen. Az ügy­
véd, a tanár, a tisztviselő, az újságíró, a művész és 
az orvos is elhibázta a maga életét már a pálya­
választásnál —  igaz, hogy akkor még nem gondol­
hatta, hogy Svájcban S8S9 frankot adnak egymillió 
magyar koronáért. A megbomlott valutától nyomorog 
itt mindenki, akinek nincs módjában, hogy ezt a pusz­
tulást is a maga hasznára fordítsa.

Nem hagyta magát :
—  Az is igaz, minden igaz, de azért az orvosnyo- 

aa«r borzalmasabb minden intelleMuel-nyomoruság- 
*ál. Elsősorban azért, mert az orvos lelki harmóniái* 
jitó l ¿s testi eqyensulyozottságátől emberek élete függ. 
Hogyan gyógyítson az az orvos, akinek házbérgondjui 
Hasnak, vagy nem tudja, hogy miből fog másnap 
•bádelm ? De az még szerencsés, akinek házbér gondjai 
vannak, mert nagyon sok fiatal orvos tengődik Pes­
ten, akinek lakása sincs és biiíorozott albérletben 
lakik és rendel, már persze, ha van kinek.

Szinte lobogott benne az elkeseredés, úgy foly­
tatta :

—- A háború és a forradalmak annyira lezülíesz- 
teíték az emberi életet, hogy ma a gyötrődő betegek is 
csak a legvégső esetben fordulnak orvoshoz. A közép- 
osztálynak nincs pénze orvosra meg patikára, a mun-

orvos?
kásosztály szerencsére el van látva a pénztárakban. 
A háziorvosságok kiveszőiéiben vannak és a házi or­
vosságok -dominálnak. Csak az a néhány elszánt orvos 
keres, aki bűnre vetemedik és a esirázó emberi élet 
kioltására vállalkozik. Azoknak főszezónjuk van most; 
anjikor fiatal házaspárok ezrei szorulnak Össze hóna­
pos szobákban és, nem gondolhatnak a fajfenntartásra*. 
Szerencsére és az orvosi kar morális dicséretére, na­
gyon .'kevesen vannak ilyenek, a legtöbb inkább nyo­
morog, semhogy ebben az aljas pénzkeresésben meg­
próbálna kcnkurrenciát csinálni.

Más hangnembe csapott á t :
—  Az ügyvédnek köriyyü, mert két pöröskodő 

*jtóber közül az egyiknek bizonyosan igáza van, de
még ha egyiknek sem volna, az ügyvédnek mindig és 
föltétlenül igaza van, mert a perköltség az övé. Az 
orvos ellenben az egészség zászlótartója és őre, neki 
arra kei! vigyáznia, hogy az emberek ne legyenek ! 
betegek és az az érdeke, hogy betegek legyenek. A i 
spanyoljárvány idején bezzeg nem voltak tétlenek az 
orvosok, de azért a jó sors mentsen meg még egyszer 
olyan borzalomtól, aminő a spanyol volt, akkor in­
kább mégis csak orvosnyomor leg3ren

—  Mégis miből éltek hát ? —  vetettem közbe, hogy 
ennek a furcsa morfondirozásnak véget vessek.

—  Tőzsdézünk, barátom, tőzsdézünk
Nevettem.
—  Ne nevess. Menj el egyszer a bankokba vagy 

a tŐEsdebizcmányosokhoz és érdek1 ődjél Szá« keres­
kedő közül falán nyolcvan tőzsdézik, száz orvos kö­
zül —  kilencvenkilenc. Az oivns, akinek nincsen 
páciense, elmegy kommiltensnek. Nem rossz foglalko­
zás, ha hossz van, de nem orvosnak való.

-— Miért nem mennek vi likre azok, akik Pesten 
nem tudnak mégélni ? ! Hiszen sok helyütt napi járó- 
földre nincsen orvos !

—  Ebben, beismerem, van Igazság és tz a 
szemrehányás jogos, mert orvosnak lenni : küldetés,

hivatás, magasabb rendeltetés. i)s hallgasd csak meg 
a vidéki községi és körorvosokat, hogyan élnek ők ! 
Hiszen egyebet sem hallani tőlük, csak jajsrőt! 
Azoknak is rosszul megy. S-ségyenletesen kevesen van­
nak, ha a statisztikát, de fájdalmasan sokan, ha a 
megélhetési lehetőséget tekintjük.

—  Es ti, receptek írói, nem tudtok valami or­
vosságot f

—  Nyomor ellen nincs orvosság. A mi betegsé­
günk es*.k álbetegség, ha az ország sinylődését néz­
zük, alapjában véve jelentéktelen. Ha a közélet meg­
gyógyul, meggyógyulunk mi is, előbb nem. Ida az 
emberek újra emberi életet élnek, akkor megszűnik az 
órvejek nyopttrusága is. Addig legföljebb az a 
néhány szerencsés fiatal orvos 3ögit magán, aki az 
egykori „Félix At}Strift“-t utánozza és jól házasodik

tíjra nevetnem kellett.
mm Szóval l)éno sül égy sokát betegeskedő esa* 

ládfe* ?
ö  is nevetett.
—- Dehogy. Gazdagon nősül és csinál valami 

szanatóriumfélét vagy társul vein melyikkel. Mert a 
szanatóriumok jól mennek. A szegény ember meg­
halni sem ér rá, a gazdagok ellenben még a beteges­
kedés luxusát is megengedhetik maguknak.

Radnóti József


